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Anul V I I I Blaş 24 Septembre 1898. Numeral 38. 

Epistolă enciclică despre 
Rosariu. 

Leo Papa XIII. 
Venerabili Fraţi! 

Salutare şi binecuvîntare Apostolică. 
Când reprivim cu spiritul la lungul 

restimp, care după voinţa luî Dumnezeu l-am 
petrecut în Pontificatul Suprem, atuncia nu 
putem, să nu recunoscem, că Noi. de şi fără 
de a o fi meritat, am esperiat scutul cel mai 
învederat al provedinţeî dumnezeescî. După 
părerea Nostră înse el are, să se mulţămescă 
mai ales acelor rugăciuni unite şi pentru 
aceea aşa de luerătore, cari pe cum odinidră 
pentru Petru, aşa se fac şi pentru Noi ne
încetat de la biserica întregă. De aceea 
rostim în rîndul cel dintâiu dăruitoriuluî tu
turor celor bune, lui Dumnezeu, mulţămita 
cea mai mare şi vom ţine în amintire, câtă 
vreme vom trăi, tote binefacerile acelea 
singuratice, cari le-am primit de la El. La» 
acesta se înşiră amintirea cea dulce de scutul 
de mamă al înaltei Regine a cerului; amintirea 
acestui scut încă o vom păzi cu evlavie şi 
neştirbită lăudând cu mulţămita binefacerile 
Ei. Că de la Dînsa se revarsă rîurile gra
ţiilor dumnezeescî ca printr'un canal bogat 
de ape; „în manile Ei sînt comorile milosti
virilor Domnului". J ) „Dumnezeii va, ca Ea 
să fie isvorul tuturor bunurilor." 2 ) Sperăm, 
că Ne vom despărţi de viaţa acesta cu si
guranţă în iubirea acestei Mame gingaşe, 

' ) S. loan Damasc, Cuvînt. I . la Nascerea 
Feciôreï. 

2 ) S. Iren. c. Val. I . c. 33. 

care iubire ne-am silit neîncetat, să o cultivăm 
şi să o înmulţim zilnic. Dară fiind că deja 
de multă vreme am dorit, ca mântuirea so
cietăţii omenesci să o asigurăm în o înălţare 
a venerării Preafericitei Feciore ca în o ce
tate tare, de aceea nu am întrelăsat a înainta 
folosirea Rosariuluî Marian între creştini prin 
aceea, că în afacerea acesta am edat de la 
anul 1883 în coce epistole enciclice şi în 
mai multe rînduri am publicat decrete, pe 
cum vă este bine cunoscut Şi după ce din 
hotărîrea sfatului milostivitoriului Dumnezeu 
vedem şi în ăst an erăşi apropiându-se luna 
luî Octobre, carea o sfinţisem şi dedicasem 
deja mai de mult Reginei Rosariuluî, de 
aceea vom, să întrelăsăm a Ne îndrepta din 
noii cătră Voi, şi după ce vom fi arătat cu 
puţine cuvinte tote, cele ce âm făcut până 
acuma spre înaintarea acestui fel de rugă
ciune, vom încununa lucrul prin un ultim 
document din care de o parte să se vădescă 
în chip strălucit încă şi mal tare zelul 
Nostru şi predilecţia Nostră pentru amintita 
formă a venerării Măriei, eră de altă parte 
în credincioşi încă să se trezescă silinţa de 
a susţine cu evlavie şi neştirbit acest obi-
cehl sfînt. 

însufleţiţi deci de neîncetata dorinţă, 
ca poporul creştinesc să cunoscă puterea şi 
dignitatea Rosariuluî Marian, am amintit în 
rîndul' cel dintâiu originea mal mult cerescă 
de cât omenescă a acestui fel de rugăciune 
şi apoi am aretat, că cununa acesta minu
nată, împletită din salutarea ângerescă cu 
adaugereaf rugăciunii Domnului şi împreunată 
cu datorinţa contemplării, e un fel de ru
găciune eseelent şi nespus de roditorift mai 

ales spre dobîndirea vieţii vecînice; căci ea 
a fară de însă-şî escelenţa rugăciunilor îmbie 
atât un mijloc de scutire potrivit pe sama 
credinţei cât şi un model eminent de virtute 
prin mijlocirea tainelor, celor ce se propun 
spre contemplare; deprinderea acesta a ru
găciunii e şi uşoră şi corespandetore captulul 
poporului, căruia prin aceea, că i-se pune 
înaintea ochilor familia din Nazaret, i-se 
îmbie un model de tot desevârşit al societăţii 
casnice, înrîurinţa căruia poporul creştinesc 
în tot de una a esperiat-o în chipul cel 
mai salutar. 

în vreme ce am tractat despre prea
sfântul Rosariu în chipurile acestea diferite 
şi pe lângă inimare desă, păşind în urmele 
înaintaşilor Noştri am fost cu luare a minte 
şi la aceea, ca vada lui să o potenţăm prin 
estinderea cultului luî. Căci în ce chip Sixt 
V de fericită amintire a aprobat străvechiul 
obiceifi de a recita Rosariul, şi apoi Gre-
goriu XI I I a statorit pe sama lui o serbătore, 
carea apoi Clemente VIII a înşirat-o în 
martirologiu, Clemente X I a rînduit, ca ea 
să se ţină în biserica întregă, şi Benedict 
X I I I a cuprins-o în breviariul roman, aşa şi 
Noi spre a dovedi pentru tote timpurile 
aplicarea Nostră intimă spre deprinderea 
acesta a evlaviei am poruncit, ca sărbătorea 
acesta cu oficiu propriu să se ţină în bise
rica întregă ca festum duplex secundae 
classis, am rînduit, ca întregă luna lui 
Octobre să fie dedicată acestei devoţiuni, şi 
în sfârşit am prescris, ca în litania de Loretto să 
se adaugă aclamarea: „Regina preasfîntului 
Rosariu" ea presemn al învingerii aceleia, 
carea se va dobîndi în lupta de faţă. 

Feuilleton. 

Stări sociale în România. 
(Continuare.) 

4. Cultivarea prin şcâla poporală şi referinţe 
economice. 

Cultivarea poporului român de la ţară 
ni se presentă forte trist. în anii 1873—1883 
aii fost 80-85% bărbaţi şi 9P25% femei, 
cari nu sciafi scrie şi ceti, şi în anul 1882 
numărul analfabeţilor între recruţii armatei 
române s'a urcat la 79,6%.— Din statistica 
şcolilor poporale pentru anul 1888/89 *) 
publicată de ministeriul cultelor luăm infor
maţia, că în anul acela aii fost 609.472 
prunci obligaţi a cerceta şcdla, şi a nume 
100.706 prunci de oraş şi 508.766 prunci 
de la sate. Din cel dintâiu s'au înscris la 
şcolă 40.334, din cel din urmă numai 122.863. 
De aci se vede, că în oraşe 60%, în sate 
75% din prunci nici nu văd şcola. Dar nici 
aceia, cari s'âu înscris, încă n'afi cercetat 

' ) V . Cuza, Ţăranii p. X X X V . 

toţi şcola, căci în oraşe de la examenul final 
s'aii subtras 14.486, eră în şcolile sătescl 
numai 88.036 prunci, prin urmare din 609.472 
prunci obligaţi a cerceta şcola în anul 1888/89 
nu mai puţin ca 506.950 au rămas fără de 
nici o instrucţie. 

Acesta lipsă de instrucţie în straturile 
mai de jos ale poporului român este una 
dintre căuşele, pentru cari agricultura în 
România se află aşa zicând încă în faşe. 
Capabilitatea de producţiune a pămîntului 
românesc în general vorbind este forte mare; 
dară teritorii mari de pămînt roditorii! zac 
nefolosite ori nu se esploateză în măsura 
productivităţii lor. Pentru a da o esplicare 
mai adâncă acestei desvoltărl defectuose a 
agriculturii în România, nu puţini se provocă 
la părerea forte lăţită, că hărnicia nici de 
cât nu e o virtute a Românului. Dimitrie 
Cantemir *) a fost deja de părerea, că Ro
mânii „ar fi cel mai nefericiţi locuitori ai 
pămîntului, dacă productivitatea pămîntului 
şi semănăturile bogate nu i-ar mântui de 
sărăcie, căci ei sînt leneşi şi trândavi la 

' ) Descrierea Moldovei p. 243. 

lucru, ară puţin, samănă puţin şi totuşi seceră 
mult; ei înse nu-şi dau nici cea mai mică 
ostenelă, să-şi câştige prin muncă grea aceea, 
ce ar pută, să aibă, mal bucuros se îndes-
tulesc cu aceea, ca-şi adună în şuri numai 
atâta, cât după părerea lor să le ajungă pe 
un an, sau pe cum obicinuesc el a zice, 
până la „pânea cea nouă"." 

Despre adevărul acestei păreri cu drept 
cuvînt ne putem îndoi, fiind că în faptă 
Românii nu sînt mai trândavi de cât alte 
naţiuni, la cari agricultura a făcut progrese 
cu mult mai mari. Causa de căpetenie a 
neînsemnatei desvoltărl a agriculturii române 
va fi a se cerca în aceea, că României îi 
lipsesc forţele de muncă; căci înainte de tote 
poporaţia actuală (vre o 6 milione) în pro
porţie cu întinderea ţării e de tot prea mică, 
pe când mortalitatea cresce din an în an tot 
mai tare aşa, de te pune pe gânduri şi 
ameninţă esistenţa poporului român. Dr 
Istrati a espus scăderea continuă a popora-

' ) V . Cuza, Ţăranii p. X I I I . 
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Maî resta încă aceea, ca să reinpro-
spetăm amintirii preţul şi folosul cel forte 
mare, care-1 are Rosariul Marian din causa 
bogăţiei de privilegii şi drepturi celei împre
unate cu el, mai ales din causa comorii lui 
celei forte mari de indulgenţe. Cât de 
momentos pentru toţi, cei ce sînt îngrijiţi de 
mântuirea sa, e aceea, ca ei să se facă părtaşi 
ai acestei binefaceri, e uşor de priceput. E 
doră vorbă despre aceea, ca să dobîndescă 
sau totala saü parţiala lăsare a acelei pedepse 
temporale, carea aü, să o sufere saü în viaţa 
acésta saü în ceealaltă chiar şi după Iertarea 
vinei. Forte bogată e comóra aceea, care 
se compune din meritele lui Christos, ale 
Maicii lui Dumnezeu şi ale sfinţilor, şi căreia 
înaintaşul Nostru Clemente VI cu tot dreptul 
î-a aplicat cuvintele Cărţii înţelepciunii: „Că 
este comoră nesfârşită ómenilor, cu carea 
cei ce se folosece, se fac prietini luí Dumnzeü" 
(7,15). Eră Pontificii Romani, folosindu-se 
de puterea dată lor de la Dumnezeu, aü 
deschis în mesura cea mal bogată isvóréle 
acestor graţii pe sama membrilor confrater-
nităţil preasfîntuluî Rosariü şi pe a celor 
ce-1 reci teză cu evlavie. 

De aceea şi Noi nutrind părerea, că 
Rosariul Marian împodobit cu graţiile şi 
indulgenţele acestea ca cu petrile cele mal 
preţiose strălucesce încă şi maî frumos, încă 
am apropiat de realisare de multă vreme 
nutrita intenţiune de a eda o constituţiune 
despre drepturile, privilegiile şi indulgenţele 
acelea, de cari aü parte confraternităţile 
preasfîntuluî Rosariü. Dară constituţiunea 
acésta a Nostră are, să fie o dovadă a 
dragostiî faţă cu preaînalta Maică a lui 
Dumnezeu şi tot de o dată să îmbie tuturor 
credincioşilor lui Christos o îndemnare şi o 
remunerare a evlaviei lor, pentru ca el în 
ora cea mai de pe urmă a vieţii sale prin 
ajutoriul El să afle uşurare şi să adormă 
lin în sinul Ei. 

Rugând pentru acésta pe Preaînaltul 
prin Regina preasfîntuluî Rosariü, împărtăşim 
Vóué, Venerabili Fraţi, şi clerului şi poporului 
încredinţat fiesce căruia din Voi ca presemn 

ţiunii române în anii 1859—1878 în urmă-
tórea tabelă: 

Anul Numărul 
nascerilor 

Numërul 
caşurilor 
de morte 

Prisosul 
nascerilor 

La 100 
de na

sceri câţi 
morţi? 

1859—1863 619.504 424.953 194.551 68-4 
1864—1868 697.446 590.792 106.654 84-7 
1869-1873 720.040 606.297 113.743 84-2 
1874—1878 784.589 695.908 88.681 88-6 

„Poporaţiunea României," relateză Dr 
Felix în anul 1881, a ) „se înmulţesce în 
proporţie cu mult mai mică, de cât a altor 
popore; România este ameninţată de o des-
poporare, care face problematică interesele 
cele maî înalte ale ei. Acest reu se află 
încă în stadiul, în care pote încă, să se sa-
neze; dară dacă ar lua o întindere maî mare, 
viitoriul ar pute periclita statul român." Dară 
că scăderea poporaţiei indigene şi în deceniul 
din urmă se află în crescere statornică, o 
dovedesc statisticele anuale ale României, 
şi Dr Istrati are dreptate, când esclamă: 
„Noi ne ucidem pe noi inşi-ne, pentru ca pe 
mormintele nostre să se ridice un neam 

' ) Mişcarea populaţiunel României, publicată 
în Analele Academiei Române, BucurescI 1881. 

şi garantă a bunurilor celor cerescl în dragostea 
cea mai mare binecuvîntarea Apostolică. 

Dat în Roma la sfîntul Petru în 5 Sep
tembre 1898 în anul al döue zeci şi unulea 
al pontificatului Nostru. 

Leo Papa XIII, 

Menifestul de recunoscinţă al 
Maiestăţii Sale. 

La manifestările de doliu ale su
puşilor săi dovedit în zilele din urmă 
Maiestatea Sa a răspuns cu următoriul 
manifest: 

Cătră poporale mele! 
încercarea cea maî grea, cea maî 

crudă M'a lovit pe Mine şi Casa Mea. 
Soţia Mea, podoba tronului Meu, 

credinciosa soţă, care a fost mângâiere 
şi sprigin în orele cele maî grele ale 
vieţii Mele, — cu care am perdut mai 
mult, de cât pot,- să esprim, nu maî 
este. Un destin îngrozitor Mî-a smuls-o 
Mie şi poporelor Mele. 

O mână ucigaşă, instrumentul fa
natismului nebun, care şî-a pus de ţintă 
distrugerea ordinii sociale esistente, s'a 
ridicat asupra celei maî nobile dintre 
femei şi în ură orbă şi fără de ţintă a 
lovit inima, care n'a cunoscut nici o ură 
şi a bătut numai pentru bine. 

în mijlocul durerii celei fără de 
margini, care M'a cuprins pe Mine şi 
Casa Mea, în faţa faptei ne maî audite, 
care umple de groză întregă lumea ci-
vilisată, vocea scumpelor Mele pop6re 
pătrunde în primul rînd ca o uşurare 
la inima Mea. Plecându-Me cu umilinţă * 
înaintea decretului dumnezeesc, care a 
rînduit asupra Mea o nenorocire aşa de 
grozavă şi de necuprinsă, trebue să 
mulţămesc Provedinţeî pentru binele cel 
înalt ce Mî-a rămas: pentru Iubirea şi 
credinţa milionelor, cari Mă încunjură 
pe Mine şi pe ai Mei în ora de suferinţă. 

în mii de mărturii, de aprope şi 
din depărtare, de sus şi de jos, s'au 
manifestat durerea şi doliul pentru de-

străin." *) Pe când poporaţia română, — 
şi acesta stă în deosebi despre Moldova, — 
dispare, pe atuncia numeral Evreilor cresce 
pe pămîntul românesc ved^nd cu ochii. 
Ajungă un esemplu pentru a pune în evi
denţă proporţia locuitorilor români cătră 
elementul jidovesc. în anii 1881—1890 
poporaţia creştină din Iaşi perdu 1681 de 
suflete, pe când Evreii s'au înmulţit cu 4108.2) 
Proporţia în acelaşi oraş pentru anii 1891 
şi 1892 e următorea: s ) 

Anul Elementul Nasceri Caşuri de 
morte 

Escedent 

1891 
Creştini 985 1554 — 569 

1891 
Evrei 1480 1074 -l- 406 

1892 
Creştini 932 1438 — 506 

1892 
Evrei 1497 984 -f- 513 

O asemenea proporţie între stingerea 
poporaţiei creştine şi între înmulţirea Evreilor 

*) O pagină din istoria contimporană a Ro
mâniei. BucurescI 1880. 

2 ) V . Cuza Monopolul Alcoolului Bucur. 
1895 p. 10. 

s ) Cuza 1. c. p. 11. 

functa împerătesă şi Regină. într'o 
armonie mişcătore răsună tânguirea tu
turor pentru perderea nemăsurată ca 
un răsunet credincios al emoţiuniî su
fletului Meu. După cum amintirea soţiei 
Mele mult iubite îmi va fi sfîntă până 
în ultima oră, tot aşa în recunoscinţă 
şi venerarea popórèlor Mele îi rămâne 
un moment neasemănat pentru tòte 
timpurile. 

Din adâncul inimii Mele celei 
obidate mulţămesc tuturor pentru acésta 
nouă garantă de simpatie devotată. 

Dacă sunetele de serbatóre, cari 
ar fi trebuit, să însoţescă anul acesta, 
trebue să amuţescă, îmi rămâne amintirea 
nenumăratelor dovedi de alipire şi de 
căldurosă compătimire ca darul cel mai 
preţios, ce Mi s'a putut aduce. 

Comunitatea durerii nòstre îm-
pletesce o nouă legătură în jurul tro
nului şi al patriei. Din iubirea cea 
neschimbată a popórèlor Mele scot Eu 
nu numai întăritul sentiment al datoriei 
de a persevera în misiunea, ce Mi-s'a 
dat, ci şi sperarea reuşitei. 

Rog pe Atot Puternicul, care M'a 
cercat aşa de greu, să-Mi dea puterea, 
că să îndeplinesc aceea, spre ce am 
primit misiune. î l rog, să binecuvinteze 
şi să lumineze p o p o r a l e Mele, pentru 
ca să găsescă drumul iubirii şi con
cordiei, pe care să propăşescâ şi să 
devină fericite. 

Schònbrunn în 16 Septembre 1898. 

Francisc îosif. m. p. 

„Obrăznicia iesuiţilor." — Nu noi 
zicem, că lesuiţil ar fi obraznici, — noi 
seim, că lesuiţil sînt nisce călugări cari nu 
se îngrozesc nici de a-şi jertfi viaţa chiar, 
când e vorbă de mărirea Iui Dumnezeii şi 
de mântuirea sufletelor. lesuiţiî dau bisericii 
lui Christos martiri de cel maî veritabili, 
martiri cari pentru credinţa creştină îşi 
varsă sângele, şi acesta o fac ei până şi în 
zilele nostre. Dar în zilele nostre a descoperit 
„Patria" din Cernăuţi un pecat nofl al 

s'ar puté aréta şi pentru cele alalte oraşe 
ale terii, — cel puţin în Moldova. Numai 
în provinţa amintită se urcă numérul Evreilor 
la circa 300.000. — Şi toţi aceştia trăese 
esclusiv din munca altora, cu deosebire din 
a poporului. Ca în tot locul, aşa şi aici ei 
formeză elementul- disolvent, se îmbogăţesc 
prin falimente false, prin cămătărie şi co-
merciü. demoraliseză poporul în felul lor, cu 
deosebire prin vindere de beuturi mare parte 
falsificate, şi pe lângă acésta au şi îndrăznela 
de a pretinde pentru sine şi dreptul de 
cetăţan român. 

„Faţă cu beţia," scrie Cantemir, ' ) „Ro
mânii nu aü prea mare aversiune." Dară 
dacă acela-şî scriitoriü adauge: „înse el totuşi 
încă nu sînt prea aplicaţi spre beţie," asta 
pote că pe timpul lui Cantemir va fi fost 
corectă, — azi înse e a bună samă meritul 
Evreilor, că patima beţiei a prins rădăcini 
adânci în poporul român şi-I face problematic 
viitoriul. 

(Va urma.) 

' ) 1. c. p. 249. 
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lesuiţilor, — obrăznicia. Etă istoria acestei 
obrăznicii : 

„De la un amic al foii nostre primim 
următorele şire, asupra cărora atragem 
atenţiunea Prea Ven. Consistoriù : Visitaţia 
canonică a episcopului apusan prin tôte satele 
s'ar paré a fi de tot nevinovată. E drept, că el ca 
atare e cam cu réserva şi numai indirect lovesce 
în biserica nostră. Suita lui constă înse din 
lesuiţî, cari fără nicî o ruşine batjocuresc ce le 
alalte confesiuni. Aşa în comuna Stulpicanî 
a strigat predicând un celibe de aceia cu 
voce tare şi sonoră, schimonosindu-se în fel 
şi formă: „Der orientalische und protestan-
tische Glaube sind Irrlehren, der kaiholische, 
der ist der einzige wahre Glaube." (Adecă : 
„Credinţa orientală şi cea protestantă sînt 
eresiî, cea catolică este singura credinţă 
adevărată!") O voce iubitore de adevăr a 
rëspuns cu un: „Nichtwahr !" („Nu-I adevărat!") 
dar' ce f o l o s . . . Fu necesitat, să părăsescă 
sfintul local." 

Mare lucru! Domnii de la „Patria", 
pe cum se vede, ar fi aşteptat, ca lesuiţil 
aceia să strige: „Credinţa catolică e eresie, 
cea orientală şi cea protestantă sînt singurele 
credinţe adevërate!" De aşa de loviţi cu 
leuca totuşi nu î-am fi ţinut pe domnii din 
jurul „Patriei". Şi cel din jurul „Telegrafului 
Roman" reproducând istoria aceea — tacent 
şi prin urmare consentire videntur. 

Purtarea aceea a lesuiţilor numiţi-o 
obrăznicie, dacă aşa vë place. Pentru acésta 
pe el nu-ï va duré capul: el vor urma şi 
mal de parte a deprinde obrăznicia acésta 
sciind, că obrăznicia asta nu e alt ceva de 
cât împlinirea poruncii Apostolului: „Propo-
veduesce cuvîntul, stăî asupra cu vreme şi 
făr de vreme, mustră, certă, îndemnă cu 
tetă răbdarea şi cu învăţătura." 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Sfinţia Sa Leo X I I I a dispus, ca în 
biserica S. Maria dell'Anima să se ce
lebreze s. liturgie pentru sufletul re-
pausatei împerătese-regine Elisabeta. 

Italianil mal mult din obiceiù de 
cât din însufleţire aù serbat în 20 Sept. 
a 28-a aniversare a intrării revoluţiona
rilor prin Porta Pia spre a răpi Roma 
din manile Papei. Roma e răpită, şi 
Papa captiv în Vatican, dară Italia în 
loc de a se consolida merge spre ruină. 
Miseria este enormă, şi în urma educa-
ţiunii nereligióse a tinerimii decadenţa 
morală tot cresce. Anarchismul nicăirî 
nu numără atâţia aderenţi, câţi în Italia 
modernă. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Dieta a ţinut Marţi o scurtă şedinţă, 
în care presidentul a raportat despre 
participarea la înmormîntarea reginei, 
eră ministrul Banfly despre audienţa la 
regele spre a da espresie condolenţei. 
Apoi a presentat un proiect de lege 
despre inarticularea amintirii repausatei 
împărătese şi regine. 

în cercul Năsăudului a fost reales 
ca deputat dietal profesorul de universitate 
loan Ciocan. 

Kossuthiştii se pregătesc la luptă 
înverşunată în contra proiectelor referi-
tdre la pactul cu Austria. Eî cred, că 
prin acesta nu lucră numai la realisarea 
programului său, ci tot o dată apără 
şi interesele economice ale ţării. 

Austria. 
Apropiându-se ziua redeschiderii par

lamentului imperial, cercurile politice din 
noü aü început, să se ocupe de cestiunea 
pactului cu Ungaria şi de cestiunea 
limbilor în Boemia şi Moravia. Luni s'a 
ocupat de aceste cestiuni şi consiliul de 
miniştri ţinut sub presidiul Maiestăţii Sale. 

Presidenţii cluburilor din maioritate 
încă aü ţinut în 19 a c. o conferinţă 
sub presidiul contelui Thun ocupându-se 
de stabilirea programului desbaterilor 
parlamentare. Contele Thun a declarat, 
că avénd în vedere înţelegerea cu gu
vernul ungar, află de necesar, ca cât 
maî curénd să se alegă comisiunea par
lamentară pentru cuotâ şi cea pentru 
pact, ca să se potâ apuca de pertractarea 
proiectelor referitóre la pact. Guvernul 
nu a spus, cum va face, ca parlamentul 
să fíe capabil de a lucra. 

Cluburile din drépta s'aü declarat 
solidare. La încercarea contelui Thun 
de a îndupleca pe Cehi, să mai cedeze 
în cestiunea limbii, „Narodny Lyst" 
răspunde: „Nimic nu este, în ce am 
ave, să cedăm, de ore ce noi numai 
egalitate cerem şi nu privilegii în pa
guba altora." 

Despre Germani se crede, că vor 
admite desbaterea proiectelor referitóre 
la pact combáténdu-le, ér apoi vor re
începe obstrucţia. 

Monarchul a sancţionat proiectul de 
lege, prin care se ridică salarele oficialilor 
de stat. Ridicarea e de 200—500 fl. 
la an. 

Cu 21 a c . s'a sistat statariul în 
ţinuturile din Galiţia, unde aü fost tur-
burări antisemitice. 

Franţa. 
Cestiunea Dreyfuss, pe cum era de 

prevăzut, a provocat crisă ministerială. 
Ministrul de răsboiu Zurlinden a vă<Jut 
în revisiunea procesului o insultare a 
armatei, şi după ce şi din acte s'a convins 
despre vinovăţia lui Dreyfuss, nefiind 
pentru revisiune s'a retras. în locul lui 
e numit ministru de răsboiu generalul 
Chanoine. Se zice, că generalul Mercier 
ca ministru de răsboiu pe timpul proce
sului a presentat tribunalului militar patru 
acte secrete, despre cari Dreyfuss şi 
apărătoriul lui n'au sciut nimica, pentru 
ca să se declare cu privire la ele. Sin
dicatul Dreyfuss aranjeză adunări popo
rale şi demonstraţiuni în contra gene
ralului Mercier cerând punerea lui sub 
acusă. 

Antisemiţii şi naţionaliştii demon-
streză în contra Jidovilor, cari pentru 
Dreyfuss al lor au alarmat totă lumea. 
Ei ameninţă cu acte revoluţionare, dacă 
s'ar revede procesul. Ministrul lucrărilor 

publice Tillaye încă şi-a dat dimisia zicând 
în scripta adresată ministrului president 
Brisson, că dînsul nu pdte lua respon
sabilitatea pentru trimiterea actelor pro
cesuale la comisiunea mmisteriulul de 
justiţie, care trimitere cuprinde în sine 
obligaţia de a revede procesul Dreyfuss. 

Principele Filip de Orleans a pu
blicat un manifest, în care zice, că mi-
nisteriul decretând revisiunea se face 
complice în complotul urzit în contra 
onorii şi singuranţeî patriei de cătră cei 
ce urgitezâ revisiunea. Acesta este o 
violare a constituţiei. Sub pretextul de 
a reda unui om osîndit ca trădător re-
putaţiunea voesc, să nimicescă armata şi 
să ruineze Franţa. 

Manifestul a făcut o impresie bună 
în armată, care de ani de zile sufere 
atacurile insolente ale presei jidano-libe-
rale din ţară şi din străinătate. Mulţi 
doresc monarchia zicând, că e mai bine, 
să dispună un domn, de cât să fie cu 
sutele, cari fură. 

Olandia. 
Tinéra regină olandeză a deschis 

în 20 a. c. parlamentul. Ea în discur
sul tronului amintesce manifestările de 
aderinţă, ce i-s'aü făcut din incidentul 
încoronării. Raporturile ţării cu puterile 
străine sînt amicale. Salută propunerea 
de desarmare a ţarului. Anunţă, că 
legislaţiunea va ave, să se ocupe de 
reforma socială îmbunătăţind situaţia 
lucrătorilor. 

Turcia. 
Admiralii Franţei, Rusiei şi Italiei 

au lăsat în Candia numai pe Anglezi, 
ca împreună cu Turcii să facă cercetare 
în cestiunea ultimului măcel. Turcia 
urgiteză, ca puterile să presente sultanului 
un candidat de guvernator. Se zice, că 
la insistinţa Rusiei acum şi Austro-Ungaria 
şi Germania ar accepta candidarea prin
ţului grecesc Georgios, la care candidare 
s'au opus până acum aceste două puteri 
dimpreună cu Turcia. Ce va face Turcia, 
când va avă în contra sa tote puterile 
mari, nu se pote sci. Probabil, că va 
protesta, dară se va pleca. 

Adunarea generală a Reuniunii 
învăţătorilor gr. catolici din 

ţinutul Haţegului. 
Comuna Puii, unde s'a ţinut de astă 

dată adunarea generală a Reuniunii supra
numite, e situată spre sudost in apropiarea 
Haţegului pe Strei în sus, în tractul proto-
popesc al Jiului, având aspectul unui mic 
orăşel, cu scaunul pretorial al cercului de 
acela-şi nume, cu staţiunea căii ferate, postă 
şi telegraf, cu şcolă de stat, de şi locuitorii 
sînt în maioritate precumpănitore Români 
de religiunea gr. cat. fiind aprope 700, pe 
când de alte confesiuni sînt 3 gr. or., 74 
romano-catolici, 93 conf. elv., 2 conf. aug. 
şi 12 IsrailiţI. 

In 11 Septembre st. n. a. c. des de 
dimineţă au sosit membrii din diferite părţi 
parte cu trenul parte cu trăsuri private 
întimpinaţi fiind forte afabil de domnul preot 
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din loc loan Bocăniciu însoţit de domniî 
Atanasie Bologa preot în Ruda-Baea şi Silviu 
H. Simonetti preot în Văliora. Condnşî 
fiind membrii sosiţi la casa parochială după 
o scurtă pausă aü mers de aici împreună la 
biserica gr. cat. din loc, unde aü asistat la 
servitul divin celebrat de domniî preoţi 
Georgiü Pop din Geoagiul inferior, Ioanltul 
din Hăţegel, toan Bora iun. din Petros şi 
Atanasie Bologa. Strana a fost condusă de 
dl Gavril Moş docente în Rîu-Alb. Biserica 
era îndesuită de popor, care cu mare edifi
care şi mângăiare sufletescă privia şi asculta 
solemnitatea sfîntuluî servit luându-şî îndemn 
a jertfi şi pe viitoriü mai cu mare drag spre 
ridicarea şi înălţarea sfîntuluî locaş al lui 
Dumnezeu, care de alt cum după stăruinţele 
neobosite ale domnului preot din loc s'a aflat 
în totă ordinea şi frumseţa. 

După terminarea servitului divin Re-
v.erendissimul domn Nicolaă Néstor vicarul 
Haţegului şi preşedintele Reuniunii prin o 
vorbire meduosă şi instructivă arătând nece
sitatea unirii forţelor pe tote terenele, dar 
mai vîrtos pe terenul spinos al culturii po
porului şi adecă al educaţiuniî şi instrucţiunii 
poporale, espunénd în colori vii bineeuvîn-
tatele róde, ce se pot culege prin Reuniunile 
învăţătoreseî pe acest teren, salutând din 
inimă pe cei presentí deschide şedinţa adu
nării generale la 10 ore a. m. 

După aceste agendele adunării generale 
conform programei statorite şi publicate cu 
0 lună mai înainte se pertracteză în ordinea 
următore: 

I. Se eonstateză a fi presentí domniî: 
a) Membri fundatori: Nicolaü Néstor vicar 
episcopesc şi preşedinte, Ştefan Rădic protopop, 
Paul Oltean docente şi vicepreşedinte, loan 
Muntean docente, Beniamin Suciü preot şi 
Isidor Saturn preot în Merişor. b) Membri 
ordinari: Mihaiü F. Iubaş notar II, Nicolaü 
Câmpean. Georgiü Şuşman, Antoniü Pop 
controlor, Petru Paveloniü. Samuil Popescu, 
Ştefan Ţarină notar I şi cassar, loan Berbe-
niţa, Nicolaü Predoniü, loan Pepenar, loan 
David, Atanasie Bologa, Demetriü Măniuţ, 
Valeriü Recei. Bucur Voín, Silviü Simonetti, 
Ştefan Berinde, Avram Zsidav, îoan Bora, 
Aron Mihaescu, loan Itul, Maximilian Ilca şi 
loan Bocăniciu. în decursul adunării s'aü 
înscris de membri fundatori solvind taxa de 
10 fl. v. a. On. domni Georgiü Pop şi Isidor 
Saturn, eră de membri ordinari cu taxa de 
1 fl. anual domniî Gavril Moş. Lazar Chirian. 
Petru Voîn, Nicolaă Voîn, îoan Bora iun., 
Alic Dreghiciü, Sigismuud Wladislaü şi dom-
nişora Lucreţia Gothias docentesă în Iscroni. 
Din partea autorităţilor administrative politice 
a asistat la adunare domnul Torok Arpad 
protopretor în loc. 

II . Se cetesc şi în general se íeaü 
la cunoscinţă raportul comitetului central, 
raportul cassaruluî şi al bibliotecarului, din 
care ca mai momentóse estragem următorele : 
Comitetul central a ţinut 2 şedinţe ordinare, 
a căror procese verbale se cetesc în adunare, 
espunéndu-se tot de o dată privirii generale 
şi protocolul de esibite al Reuniunii împreună 
cu tote actele oficióse induse fiind sub Nriî 
1—30. Atât starea spirituală cât şi cea 
materială a Reuniunii începe a prospera sub 
conducerea noului şi zelosului preşedinte, 
care nu cruţă nici o ostenelă pentru a înainta 
Reuniunea la o treptă mai înaltă şi la o 
stare mai înfloritore. Venitele anului 1897/8 

au fost 133 fl. 21 cr., ieşitele 130 fl. 25 cr., 
eră conform bilanţului averea întreagă a 
Reuniunii se Urcă la suma de 850 fl. 46 cr. 
v. a. Biblioteca Reuniunii constă din 131 
opuri, dintre cari cea mai mare parte sînt 
donate de fostul preşedinte când va îoan 
îanza vicarul Haţegului. Reuniunea numără 
de presinte 19 membri fundatori şi 70 membri 
ordinari. 

III . Se aleg 3 comisiunî şi a nume: 
a) Pentru censurarea raportului comitetului 
şi al bibliotecarului domniî Aron Mihaescu, 
Gavrilă Moş şi Ştefan Berinde; b) pentru 
censurarea raportului cassaruluî domniî îoan 
Muntean, îoan Bora şi Atanasie Bologa; c) 
pentru inscrierea de membri noî şi incassarea 
de taxe domniî Isidor Saturn, Demetriii 
Măniuţ şi îoan Bocănicifl. 

IV. Actul cel mai interesant a fost, 
pe cum şi trebuia, să fie, şi care e scopul 
esenţial al acestor adunări, ţinerea lecţiunilor 
de model, eventual cetirea elaboratelor 
practice şi disertaţiunilor. De ore ce înse 
durere în Puî nu esiste şcolă confesională 
gr. cat. română, dl Avram Zsidav înv. în 
Romos a trebuit, să-şi cetescă numaî lecţi-
unea de model respective planul de lecţiune 
despre „Păstoriul mincinos" tesă de cetire 
pentru clasa a Il-a a şcolii elementare. După 
puţine observări critice din partea domnilor 
Paul Oltean-şi Ştefan Ţarină presidiul declară 
lecţiunea de reuşită. Dl Demetriii Măniuţ 
înv. în Băuţarul superior aduce la cunoscinţă. 
că a compus ca manual de şcolă geografia 
şi istoria comitatului Hunedoriî şi voesce, 
să-1 cetescă în adunare cu condiţia, ca dacă 
adunarea generală află operatul de bun. să 
i-se voteze 30 fl. ca spese de tipar. De ore 
ce înse dl Măniuţ nu a subşternut operatul 
seu comitetului central spre censurare cel 
puţin cu o lună înainte de adunarea generală, 
cererea dsale nu a fost luată în consideraţie. 
Ca disertante a urmat apoi dl Ştefan Berinde 
preot şi docente în Câmpul lui Neag eetin-
du-şî voluminosul operat despre „Economia 
naţională". După unele observări critice ale 
dlor Antonifl Pop şi Atanasie Bologa adunarea 
declară operatul de bun şi esprimă mulţămită 
dluî Berinde pentru zelul dovedit. 

V. De membri onorari au fost aleşi 
iluştrii domni: Ştefan Moldovan, Pap Petru, 
Andreiu Liviii, Beniamin P. Densuşan, îoan 
Madincea şi îoan Boroş canonici în Lugoş, 
mai de parte Augustin Lauran şi Moisi Neş 
canonici în Oradea Mare, P. O. D. îoan 
German profesor gimnasial şi Georgiu Muntean 
director preparandial în Blaş, P. O. D. îoan 
Lazarichi profesor preparandial în Deva, P. 
O. D. Basilifl Petri profesor pensionat, O. D. 
Romul Simu învăţător pensionat în Sibiu şi 
îoan Pop Reteganul redactor şi înv. pensionat 
în Rodna veche. 

VI. în urma raportului comisiunilor 
esmise cu recunoscinţă s'a dat absolutoriu 
atât comitetului central, cât şi cassaruluî şi 
bibliotecarului. 

VII. Ca taxe curente şi restante au 
incurs 38 fl. 50 cr. v. a, 

VIII . S'a primit proiectul de budget 
pe an. 1898/9 cu venite de 188 fl. 51 cr. şi 
tot atâtea spese, între cari sub titulo elocare 
de capitale s'au preliminat 110 fl.. er pentru 
tipărirea diplomelor de onore 40 fl. 

IX. Adunarea generală viitore va fi 
în Grâdisce (Ulpia Traiană) la terminul, ce 

se va statori din partea comitetului central, 
cu care ocasiune dl Îoan Muntean înv. în 
Cudşir va diserta despre „Câte va reflexiunî 
referitore la viaţa învăţătorului în şcolă şi 
a farâ de şcolă", eră Ştefan Ţarină şi Li viu 
Vervoni vor ţine cu elevii lecţiunî practice. 

X., Se primesce propunerea domnilor 
Atanasie Bologa, îoan Muntean şi Demetriii 
Măniuţ, ca cu ocasiunea adunării generale 
fie care înveţător local să ţină lecţiunî prac
tice cu elevii săi în şcolă din obiectele şi 
materia, ce urmeză în ordul orariuluî şi 
planului de prelegeri, şi apoi în şedinţa 
adunării generale acelea imediat să fie supuse 
criticii obiective; eră temele disertânde după 
putinţă să fie luate numaî din sfera educa
ţiuniî. 

XI . Referitor la acei domni preoţi, 
cari încă nu s'au înscris de membri ai 
Reuniunii, de şi după § 5. p. a) din statute 
sînt obligaţi la acesta, conclusul unanim al 
adunării generale este: „Că fie care preot e 
deobligat a se inscrie de membru al Reuni
unii şi a concurge la cassa Reuniunii cu câte 
1 fl. anual, Iertându-li-se taxele restante de 
până aci." 

XII . De ore ce dl Augustin P. Bociat 
înv. în Bucova nici nu a trimis elaboratul, 
cu care a fost însărcinat a se pregăti pe 
adunarea generală presentă, nici nu s'a 
presentat la adunare, nici nu şî-a trimis 
rectificarea în scris, presidiul propune şi 
adunarea generală primesce şi decide, ca 
pentru nepresentare să se pedepsescă cu 1 fl., 
er pentru netrimiterea elaboratului cu 2 fl. v. a. 

XIII . Se primesce propunerea dom
nului Demetriu Măniuţ, „ca după terminarea 
esamenului propriu fie care înveţător moral-
minte să fie obligat a lua parte la esamenele 
colegilor seî vecini" cu amendamentul propus 
de dl îoan Bora iun., ca „M. O. oficii proto-
popescî să fie rugate a invita pe învăţători 
şi a le notifica ziua ţinerii acelor esamene". 

XIV. Se primesce proiectul comitetului 
central referitor la escrierea unui concurs 
pentru geografia comitatului Hunedoriî în 
legătură cu monografia Ulpieî Traiane şi* a 
altor comune, ce cuprind în sine monumente 
istorice romane. 

După terminarea unor afaceri mai 
mărunte privitore la Reuniune, şi după ce 
domniî îoan Muntean, îoan Bocăniciu şi Aron 
Mihaescu aii fost însărcinaţi cu verificarea 
protocolului, presidiul la orele 2 1 / 2 d. am. 
mulţămind celor presenţî pentru numărosa 
presentare şi pentru conlucrarea la agendele 
Reuniunii închide şedinţa adunării generale. 

După aceste a urmat prânzul comun, 
la care aii participat 48 persone. Moment 
înălţător, care a ridicat inimile şi a electrisat 
spiritele, a fost telegrama Ilustritâţii Sale 
Dr Demetriu Radu episcopul Lugoşului 
împreună cu 20 v. a. pentru Reuniune. Mai 
de parte telegrafice ne-a salutat adunarea 
Reverendissimul Domn îoan Boroş canonic 
şi secretar episcopesc în Lugoş ca preşe
dintele Reuniunii surori din Bănat. 

Ştefan Ţarina 
notar I . 
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Mulţâmitâ publică. 
în favorul sfintei „Mănăstiri de la 

Prislop" în urma apelului emis eu datul 
22/10 Novembre 1897 de cătră- comitetul 
constituit spre scopul restaurării aceleia au 
incurs următorele oferte benevole: 

(Fine.) 

Pe lista Nro 376. (colectant dl Au-
gustin Paul profesor în Berlad) de la domnii 
Lazar Bistriţan farmacist în Berlad 10 lei, 
Dr Augustin Miescu medic vet. în Fălcifl 5 
lei, Ales. Pop profesor în Berlad 4 lei, Fre-
deric Boroda cofetar Bărlad 4 lei, Ariton 
îacobeanu profesor Berlad 2 lei. George 
Dodan director la poliţie în Berlad 2 lei, 
Toma Slăvcescu profesor în Berlad 2 lei, 
Ştefan Dobrescu profesor în Berlad 2 lei, 
de la Bârnova 2 lei, P. îoan Spiridonescu 
în Hălărescî 1 leu, G. V. Muntean tipograf 
în Berlad 1 leu, sublocot. N. Dimitru în 
Berlad 1 leu, sublocot. Dimitru , Borş în 
Berlad 1 leu. G. P. Butunoiu comandant de 
gardişti în Berlad 1 leu, Vasile Crassu pro
fesor în Berlad 1 leu, Teod. Ventu secretar 
la liceu în Berlad 1 leu. î. Chiricean pro
fesor în Berlad 1 leu, Augustin Paul pro
fesor în Berlad 10 lei, suma 51 lei, din cari 
cheltuelile pe postă 2 lei. mai remân 
49 lei fl. 22-08 

Pe lista Nro 27Ş. prin dl îoan Micşa 
învăţător in Stei de la îoan Micşa 1 fl., 
Simeon Dregnescu 50 cr., Petruţ Bogdan 
40 cr., îanes Vasioni 40 cr., Marianne Schie-
bel 50 cr., Rusz Albert 50 cr., Acsente 
Micşa 50 cr., toţi din Stei, Dumitru Paucinar 
20 cr., Petru Paveloni 50 cr., Filip Barboni 
din Poenî 50 cr fl. 5'— 

Pe lista Nro 686. prin dl îoan Roman 
protopopul Oaşuluîde la loan Savanyu preot 
în Tirşolţ 1 fl.. îoan Ciobalyi paroch în 
Camarzana 1 fl. şi îoan Roman protopop în 
Vama 50 cr fl. 2-50 

Pe lista Nro 658. (colectant dl Gregoriu 
Puşcariu protopop în Betlean) de la domnii 
Gregoria Puşcăria 1 fl., Ludovica Puşcăria 
40 cr., Petru Chirtoş 50 cr., Creţ 50 cr., 
Mâtyâs Jozsefne 15 cr., Bodorlo Miklos gen-
darm 50 cr., Nicolaa Isian şi soţia 50 cr., 
Petru Morarifl 15 cr., Gavrilă Taloş şi soţia 
Măria 1 fl., Afrim Suciu şi soţia Auica 50 
cr., Miron Sfageu şi soţia îuliana 1 fl., îoan 
Mureşan cu soţia Ana 30 cr., Nicolae Chen-
drean cu soţia Măria 50 cr. îoan Rebrean \ 
cu soţia Emilia 50 cr.. Dr Emil F. Negruţ j 
şi familia 2 fl„ Şovagăa Ion şi soţia Măria j 
1 fl., Simeon Moldovan şi soţia Florea 50 cr., 
Gregoriu Rodnean şi soţia Mar ta 50 cr.. fl. 11 "39 

Pe lista Nro 643. (prin colectantele dl 
îoan Papp protopopul Holoduluî) de la îoan 
Papp protopop în Holod 2 fl.. Mate Graţian 
paroch în Szombatsâg 1 fl., N. N. 1 fl., Dr 
I. Comşa medic 1 fl., Teodor Kiss 1 fl., toţi 
din Szombatsâg, apoi Ilie Darabant paroch 
în Decaneşd 1 fl., Betya Jânos în DrăgescI 
50 cr., Stern Leopold în Holod 50 cr., Ale
sandru Macarescu în Holod 70 cr. . . fl. 8-70 

Pe lista Nro 647., care înse nu ni-s'a 
înapoiat, a contribuit dl Alesandru Grama 
paroch în Medişa fl. 1*— 

Pe lista Nro 364. prin dl Demetriu 
Selăgian advocat în Taşnad de ia dsa 5 fl. 
şi 1 fl. 20 cr. de la Camil Selăgian teolog 
abs. în Vezend fl. 6'20 

Fără listă a trimis dl Nicolaâ Cionca 
pădurar în Sân-Georgiul rom. . . . fl. 5'— 

Dl Traian Roman şi Demetriu^Rebean 
sergenţi la Reg. Nro 51 în Cluş câte 
50 cr fl. T— 

Pe lista Nro 20. de la „Bistriţana" 
institut de credit în Bistriţa . . . fl. 10-— 

Pe lista Nro 32. de la „Monoreana" 
institut de credit în Monor . . . . fl. 2'— 

Pe lista Nro 161. (colectant dl Isidor 
Saturn paroch în Merişor) de la şcola gr. 
cat. de acolo 2 fl., Isidor Saturn paroch 3 fl., 
Domna Corona de Boni mărit. Saturn preo-
tesă 2 fl., biserica gr. cat. din Merişor 2 fl., 
îaneş Sân econom 1 fl. 50 cr., Ştefan Berinde 
preot în Câmpul lui Neagu 1 fl., Aureliu 

Saturn 50 cr., Ion Rus Androne primar 50 cr., 
Mărie Ardelean 50 cr., Petru Dragota cantor 
40 cr.. George Işfan, George 1. Dan Lascu, 
Pavel Dragota, Alesandru Jitea, George 1. 
luănuţ Lascu câte 50 cr., Nicolae Nicolae 
40 cr., Ion Lascu, Anuţa lui George Lascu, 
Măria lui George Udrea, Ion Méracu câte 
20 cr. şi Ion Ilie 10 cr fl. 17-20 

Pe lista Nro 18L (colectant dl Voin 
paroch în Barul mare) de la Petru Voin 
paroch 5 fl., Domnişorele Cornelia Goteas 5 
fl j Lucreţif* Goteas 5 fl.. Ion Gîrbea curator 
1 fl,, Ion Andraş 1 fl., Pavel Stoica cu soţia 
Ruja 1 fl. 20 cr., Tanasie Gîrbea, Ştefan 
Gîrbea, Ştefan Deatc cu Pavel, Nicolae Monea, 
Gavril Deatc, Vasilie Bélcu, Robert Mastlec, 
îaneş Gîrbea, Petru Rus cu soţia Ancuţa, 
German Berta, Ion Costa, Ungur Mor câte 
1 fl., Joja Popa 80 cr., ved. preotesă Anuţa 
N. 80 cr., Crăciun Negoti, Axente Rahota, R,uja 
Traian, Saveta Deatc, Crăciun Déte, îaneş 
Stoica şi Ştefan lui Ion Deatc câte 50 cr. şi 
încă de la alţi 15 1 inşi credincioşi din Barul 
măre câte 30—20-10 cr. = 2 fl. 75 cr., 
preste tot din Barul mare fl. 38-05. Eră 
din filia Barul mic de la îoan cu Pérv 
soţia Ana 2 fl., Filip Pérv 2 fl., Petru 1. 
Petru Pérv 1 fl., îoan Popa 1 fl., Ion 1. 
Ladiu Andraş 2 fl., Dan Luca 1 fl., Ion 
Lascu 1 fl., Petru Suciu Moise, Andraş Costa, 
Lăpăduş N., Vlaic Rus, Ilie Necşia, Ştefan 
Roman, George Necşiu, Ion Baia, Nechifor 
Andraş, îosov Paü, Ion lui Petru Pérv, Petru 
Tóder câte 50 cr. şi încă alţi 11 inşi cu 
câte 20—10 cr. = 1 fl. 60 cr. saü din 
Barul mic 17 fl. 60 cr. Va să zică din Barul 
mare şi filia Barul mic . . . . fl. 5565 

Dând acesta soeotâ publică esprimăm 
tuturor generoşilor contribuitori, cum şi P. 
T. domni colectanţl mulţămitele cele mai 
profunde în numele sfintei Mănăstiri pentru 
obolul şi spriginul dat din inimă curata întru 
restaurarea acestui vechia locaş al Domnului. 

Rugăm de o dată pe toţi acei P. T. 
domni, cari aü primit liste de contribuiri 
de la sfinta Mănăstire a Prislopului, să bine-
voescă a ni-le retrimite cu ori ce resultat, 
avénd şi noi a ne da socoţile nóstre. 

în numele comitetului mănăstiresc. 
Haţeg în 30 August 1898. 

Nicolaü Néstor Dr Gavril Suoiü 
preşedinte. adv, şi cassar. 

N o u t ă ţ i . 
Epistola enciclică cea mai nouă a 

Sfinţiei Sale despre Rosariul Preacuratei îl 
publicăm în fruntea numărului de faţă cu 
acea observare, că atuncia, când Sfinţia Sa 
dedicase Rosariulul luna Octobre, la noi în 
loc de recitarea Rosariulul se rînduise în 
conformitate cu ritul nostru recitarea Para
clisului Preacuratei Feciore. Dară acesta s'a 
observat numai în un an ori în doi, pe când 
Sfinţia Sa a făcut disposiţia aceea pentru 
tot de una. Ore nu ar fi bine, ca Ordinariatele 
nostre în conformitate cu disposiţia acesta 
să rînduescă. ca de acum înainte în fiesee 
an să se reciteze în bisericile nostre Para
clisul Preacuratei în Duminecile lunii lui 
Octobre ? 

Din Archidiecesă. Preaonoratul losif 
Vancea preot disponibil e numit paroch în 
Coşocna şi protopop al districtului Coşocnel. 
— M. On. Dionisiă Morariă paroch în 
luriul de câmpie şi notariu tractual e numit 
viceprotopop onoraria. — On. Enea Pop Bota 
preot neoordinat e dispus administrator par. 
în Şard districtul protopopesc al Alba-îulieî. 
— On. Vasiliă Micuşan preot neoordinat e 
dispus administrator par. în Inoc districtul 
protopopesc al Arieşuluî. — On. Nicolae 
Ungurean preot neoordinat e dispus cooperator 
par. în Câmpeni districtul protopopesc al 
Roşiei montane. — On. Vasiliă Harşa preot 
neoordinat e dispus cooperator par. în Milăşel 
districtul protopopesc al Fărăgăuluî. Aceşti 
patru clerici absoluţi aa fost ordinaţi de 
preoţi din partea Escelenţel Sale înalt Prea-
sfinţitului Domn Mitropolit în 20 a c. 

La esaxnenul verbal de maturitate 
corector ţinut în 14 a c. s'aa présentât Romul 
Raţ din limba latină, loan Muşte şi Victor 
Pasca din fisică şi Ilaria Poparad din limba 
magiară. Cel trei dintâiu au depus esamenul 
cu succes declarându-se de maturi. .Tot 
atunci s'a admis la esamenul verbal estra-
ordinar Adrian Costin şi s'a relegat până 
la finea anului scol. 

„Magiariî greco-catolici", pe cum spune 
„Budapesti Hirlap", în luna lui Octobre vor 
ţine în Budapesta adunare generală. Se 
vor sfătui despre modul de a urma mal de 
parte acţiunea ţn afacerea liturgiel magiare. 
Programul 1-a stabilit deja astă primăvara 
comitetul regnicolar esmis în cestiunea limbii 
rituale şi a trimis programul prin ţară greco-
catolicilor spre subscriere. Côlele de sub
scripţie umplute sosesc acuma cu sutele în 
cancelaria comitetului regnicolar şi la sfâr
şitul lui Septembre vor fi adunate tete. 
Subscripţiile le subşterne adunării regnicolare, 
şi apoi din conferenţa acesta le aclud la 
cererea, ce se va subşterne Ordinariatulul. 

Ordul Elisabeta. Maiestatea Sa Mo-
narchul întru amintirea împărătesei-regine 
Elisabeta şi în onôrea patrone! ei s. Elisabeta 
de Turingia a înfiinţat „Ordul Elisabeta" 
pentru femei legând de ord şi medalia cu 
inscripţia „Medalia Elisabeta". Ordul şi 
medalia se vor conferi acelor femei, cari se 
vor distinge în cercul chemării sale ori îşi 
vor câştiga merite pe terenul religios ori prin 
fapte filantropice. Ordul are trei clase : marea 
cruce, cl. I şi cl. II . Ordul acesta s'a con
ferit mal întâiù contesei Sztâray pentru ser-
viţiile prestate repausatel împărătese-regine. 
Contesa Sztâray a fost însoţitorea Maiestăţii 
Sale şi în timpul catastrofei de la Geneva. 

Monumente împerăteseî-regine Elisabeta. 
Pentru a se ridica un monument reginei 
Elisabeta în Ungareà s'aa adunat până acum 
prin subscripţiunî aprépe la 300,000 fl. parte 
de la corporaţiunî (comitate, comune, societăţi 
şi reuniuni), parte de la privaţi. Tot întru 
memoria reginei s'a pus basa la fundaţiunl 
cu scop filantropic. în Austria se colecteză 
pentru ridicarea unei biserici votive, în care 
să se aducă jertfe şi rugăciuni pentru sufletul 
repausatel împărătesc 

Deputat dietal în cercul Herman din 
comitatul Braşovului a fost ales secretariul 
de stat Jakabffy cu 345 voturi faţă cu 
pastorul săsesc Franz Obert, care a obţinut 
numai 80 voturi. Saşii pe timpul alegerilor 
trecute aa pactat cu guvernul, ca cercul 
Hermanulul să fie représentât prin contele 
Bethlen Andrâs. Murind acesta, Saşii mo
deraţi şi circumspecţi au ales pe guverna
mentalul Jakabffy, ca să rămână fideli pactului. 
Ôre guvernul rămas-a fidel Saşilor? 

Din Făgăraş. Se fac atenţi membrii 
români, cari au dreptul pe basa legii muni
cipale a li-se computa darea duplu, să eérà 
prin o rugare adresată vicecomitelui până 
în 27 1. c, ca la compunerea listei viriliştilor 
comitatensi să li-se compute duplu darea. 
Un membru. 

f Ccrneliù Tobias, protonotar al comi
tatului Sibiu, după îndelungate şi grele su-, 
ferinţe şî-a terminat cursul vieţii neobosite, 

. dedicate binelui comun, în 15 Septembre n. a. c, 
la 1 oră dimineţa, în etate de 57 ani. Cu 
profundă durere aduc acesta la cunoscinţa 
tuturor amicilor şi cunoscuţilor, în numele 
lor şi al tuturor rudeniilor, adânc întristatele 
surori. Sibiu, în 15 Septembre n. 1898. 
Francisca Tobias. Văd. Constanţa Balint n. 
Tobias. 

f ïuliù Gonza. Alesandru Gonza ca 
tată, Elisabeta, Rosalia şi Maria ca surori 
în numele lor cu inima frânta de durere 
aduc la cunoscinţa, cum că neuitatul lor fia 
şi frate luliù Gonza, îurist de anul al Hl-a 
la universitatea regescă din Cluş, după un 
morb îndelungat, şî-a dat nobilul suflet în 
manile Creatoriului Luni la 19 Septembre 
a. c. 10 ôre a. m. în etate de 20 ani. Bistriţă, 
la 19 Septembre 1898. 

în veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 

Despre iconografia bizantină. 
(Continuare.) 

Strălucirii, cu care înzestraseră palatul împărătesc, îi core
spundea grijea, care o puneau pe restaurarea bisericilor în vechea 
lor strălucire. Se părea, că împăratul Vasiliă prin acesta va, să 
ştergă amintirea lungului timp al iconoclasmului. Rîndui, ca 
alăturea cu palatul să se zidescă o biserică nouă. De la Constantin 
Porfirogenitul şi de la patriarchul Foţiu au rămas descrieri de 
ale acestei biserici, cari semăna forte mult cu cele ale lui Procopiu 
şi Paul Silenţiariul despre clădirile cele strălucite ale lui îustinian. 
„Aci," scrie Constantin, „se găsesc întrunite tote, cele ce arta, 
bogăţia şi voinţa energică aii putut, să întruneseă, şi Vasiliu a 
oferit lui Christos biserica acesta ca pe o miresă, strălucitore de 
aur, argint şi mărgăritare, îmbrăcată în haina marmorei preţiose 
şi pestriţe, a ţesăturilor şi a mosaicurilor." Cupolele erau acoperite 
cu lespedi de bronz întraurit; în atriu două cascade versau raze 
puternice de apă în lighiane de marmoră împodobite cu bronz. 
Aur şi argint aă folosit cu bogăţie rară spre împodobirea interi
orului bisericii, nu numai în mosaicuri, ci şi în lespedi întregi şi 
în vase. Barierele sanctuariului, columnele chivorinlui de-asupra 
altarinlui, architravul erafl de argint întraurit, împodobit cu petri 
scumpe şi cu mărgăritare. Pavimentul era aci aşternut cu ţesături 
de mătasă şi cu covoră de purpură; pavimentul însu-şl era mosaic 
gătit din marmoră de felurile cele mal diferite, representând 
ornamentare de plante şi animale. Cupola cuprindea pe sfnnd 
de aur mosaicuri de sticlă; în mijloc era Răscumpărătoriul şechlnd 
pe scaun împărătesc, — în jurul lui cetele ângerilor, — în apsidă 
figura mai mare de cât naturală a Maicii Domnului, cu manile 
înălţate spre rugăciune. Descrierea rămasă de la Foţiăzice: „în 
cupola principală se vede Răscumpărătoriul, strălucind în lucirea 
petrilor de colori diferite. Al crede, că privirea lui cuprinde 
lumea, şi spiritul lui e cuprins cu rînduirea şi guvernarea ei, aşa 
de nimerit a sciut pictorul, să esprime în gest şi în faţă puterea 
cea dumnezeescă a provedinţel ocârmuit6re. în despărţemintele 
cele rotunde ale cupolei se văd cetele ângerilor, cari se adună în 
jurul Dispunătoriuluî săă. Apsida, carea se înalţă boltindu-se 
de-asupra altariulul, arată icona Fecioreî, carea a ridicat manile 
sale cele nepătate spre rugăciune mijlocitore pentru noi şi pentru 
împăratul, ca să-I cerşescă mântuire şi învingere asupra vrăşmaşilor 
lui. Ceta Apostolilor şi a martirilor, a profeţilor şi a patriarchilor, 
a cărora icone acoper pâreţil bisericii, îi împărtăşesc o podobă 
sublimă." 

Din acestea se pote vede, că iconografia musivă şi a nume 
stilul înalt al arţii istorice religiose a ajuns din nou la dreptul 
său cel vechiu. Pote că şi unele din mosaicurile Agiei Sofie încă 
sînt restaurări de pe timpul lui Vasiliă Macedonenul: apsida 
apusană ameninţa a se dărîma, şi el a poruncit deci, ca ea să se 
renoveze; apoi se găti într'însa un mosaic al Preacuratei cu pruncul 
dumnezeesc, însoţite de sfinţii Apostoli Petru şi Paul; tot de o 
dată se făcură reparaturile de lipsă şi în cele alalte părţi ale 
bisericii. A fară de Constantinopol s'au mai conservat de pe vremea 
aceea câte va decoraţii musive, aşa în Livadia mosaicurile cupolei 
în biserica cea mare a mănăstirii s. Luca: în centru figura Răs
cumpărătorului, în jurul lui în o zonă concentrică Preacurata 
Fecioră, loan Botezătoriul şi cel patru Archangelî, ceva mai la 
vale şese spre zece patriarchi şi profeţi, şi în sfârşit patru scene 
din Evângelie, a nume Bunavestire, Nascerea, Tăiarea împrejur 
şi Botezul lui Christos. Biserica acesta s'a zidit între anii 920 
şi 974. De cum va mosaicurile ei ar fi tot de pe aceea-şi vreme, 
atuncia preţul lor ar fi forte mare. Dară fiind că ele până acuma 
nu esistă în copil, cari să potă servi la studiarea lor, timpul 
originii lor nu se pote constata. *) 

' ) Didron, Manuel p. 425. 455. 

în o biserică din Nicea s'aii descoperit nisce mosaicuri, cari 
pote că se derivă de mai înainte de vecul al XH-lea: în o semi-
cupolă se vede aci figura Măriei cu pruncul dumnezeesc, îmbrăcată 
în haină bogată şi împodobită cu petri scumpe şi cu mărgăritare; 

i figura e însoţită de ângerî. în nartex încă s'aii conservat câte va 
j mosaicuri, aşa de-asupra uşii principale o a doua figură a Prea-
I curatei Feciore ca orante în manteauă vînătă pe sfund de aur şi 

cu inscripţia: „Domne ajută servului tăă Nicefor patricianul, care 
e pus mal mare preste vestiarifl." *) 

Din picturile parietale de pe vremea aceea n'aă rămas urme, 
de şi ele a bună samă nu au fost mal puţine de cât mosaicurile. 
Ele a bună samă aă tractat motive de acelea, cari sînt proprii 
pictorilor bizantini încă şi în zilele nostre. S. loan din Damasc 
amintesce episode din Evangeliî şi din vieţile sfinţilor şi repre-
sentarea judecăţii celei mal de pe urmă. Pe la anul 966 lăsă s. 
Nicon, să se înzestreze o biserică cu picturi, cari contimporanilor 
se păreau, că ajung operele lui Zeuxis şi Polignot. în nartexul 
bisericii zidite de Vasiliu se vedeau lupte de ale martirilor. Texier 
în opul săă despre architectura bizantină amintesce picturile cape
lelor din Urgub în Capadocia. P6te că unele din picturile acestea 
sînt mal vechi de vecul al VHI-lea, pe când altele ar pute, să 
se înşire în vecul al IX-lea şi al X-lea. Descrierile bisericilor 
coptice celor vechi din Egipt încă amintesc picturi de acelea, cari 
pot, să se derive din vecurile acestea. 

Cestiunea, dacă esistă picturi tabulare din epoca acesta a 
arţii bizantine, ori scirile, cari s'aii legat de câte va picturi de 
acestea ascriindu-le acestei epoce, sînt dâră numai legende, e grea 
de resolvit. „Cu adevărat nenumărate sînt încă şi acuma în Italia 
picturile tabulare lucrate în stil bizantin, mai ales madonne. 
Firesce că cele mai puţine din ele se derivă din mileniul cel dintâifl; 
cele mal multe sînt decopiărl gătite de pe icone de madonne 
făcetdre de minuni parte abia pe la sfârşitul evului de mijloc, 
parte chiar în timp de tot nou; a fară de aceea trebue, să se 
mal lea în considerare încă şi aceea, că pe ici pe cole mai sînt 
în Italia comune grecesc!, în cari chipul de representare cel bizantin 
a rămas ritual. Picturile acestea le caracteriseză colorile proprii 
de lac, umbrele verdjf ale incarnatului, aurul reliefat al sgrafării. 
Aşa numita Maică negră a lui Dumnezeu nu e un tip propria, 
ci s'a născut a bună samă prin decopiărl făr de pricepere a unor 
madonne, pe cari vechimea le a colorat negriu. Icona din S. 
Măria Maggiore odinioră, adecă în vecul al IX-lea, a bună samă 
a fost zugrăvită cu colori deschise, pe când decopiările mai nouă 
ale ei ţi-o închipuesc cu col6rea brună cea mal închisă a pelii." a ) 
Museul de anticităţi creştine din Vatican posede un şir de icone 
tabulare, a căror origine bizantină e sigură şi a căror colorit negrit 
pare a dovedi, că ele s'aii gătit în vecuri forte depărtate; dară în 
realitate la unele din iconele acestea critica ar pute, să dovedescă, 
că datul acela al originii, care se presupune, adecă datul veculul 
al Xl-lea şi al XH-lea, e prea vechiu: stilul şi iconografia fără 
de date istorice hotărîte sînt povăţuitorl nesiguri, şi vecul al 
XlV-lea şi al XV-lea a produs o mulţime de icone de acela-şl 
fel, cari abia pot, să se osebescă de aeelea, despre cari se susţine, 
că ar fi cu mult mai vechi. Dintre picturile de felul acesta pot 
pretinde, să fie băgate în samă cele de pe insula Siciliel, carea 
şi-a păstrat până cătră vecul al XH-lea un caractăr semigrecesc. 
P6te că din epoce mai vechi se derivă câte va din picturile 
acelea de stil bizantin, cari se află în museul din Siracusa. ' ) Cu 
alt prilej, când grăisem despre iconele cele mai vechi ale Prea
curatei, am spus deja, că unele din madonnele acelea, cari se ascriu 
sfîntului Luca, prin coloritul seu negrit de fum şi prin metalul 
nobil, petrile şi lanţurile grămădite pe ele îngreuneză criticii 
iconografice forte mnlt esaminarea. Basilica S. Măria Maggiore 
are una din cele mai bune icone de felul acesta, în care regula
ritatea tipului de madonnă permite, să se conchidă la un timp 
vechia al originii. A fară de aceea se mai află în mănăstirile 
muntelui Atos un număr considerabil de madonne de acelea, cărora 
se ascrie un timp vechia al originii. 

' ) Texier, Asie mineure t. I I . p. 108; Bayet p. 145. 
* ) Burckhardt, Der Cicerone 5. Aufl. I I , 2. p. 515. 
s ) Bayet p. 148; Di Marzo, Delle belle arti in Sicilia, Palermo 1861. 

t. I I . p. 19 ur. 
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în vécnl al X-lea orî al XI-lea s'a început obiceiul 
de a găti icône musive tabulare maï micï. S'aù păstrat 
mal multe din operete acestea, cari odinioră fusera forte cercate. 
Aşa are vistieria baptisteriuluï s. Gioyanni din Florenţa dôuë 
tabule musive, pe cari e représentât un şir de istorisiri biblice 
esecutate forte fin. Tabulele acestea, pe cum se susţine, se derivă 
din vécul al X-lea. Composiţiile cuprinse pe ele sînt Bunavestire, 
Nascerea lui Isus, întimpinarea Domnului în templu, Botezul, 
Schimbarea la faţă, înviarea lui Lazar, Intrarea lui Isus în Ieru

salim, restignirea, pogorîrea lui Isus în Iad, Pogorîrea Spiritului 
sfînt, Adurmirea Preacuratei. *) Câte va iconuţe fine de mosaic 
se păstreză şi în vistieria de la s. Marco din Veneţia. 2 ) 

(Va urma.) 

1 ) Gori, Mon. basil. baptist. Florent, p. 23. IV . 4; Eumohr, It. Forsch. 
I . p. 297 ur. 

2 ) Rumohr 1. c. 

Ben Hur 
saü 

Zilele lui Mesia 
áe Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

Câte va capitole din cartea primă a 
acestei istorii s'aü scris cu intenţia de a oferi 
cetitoriului o idee despre chipul, în care era 
compus poporul jidovesc pe timpul lui 
Chri8tos. Ele s'aü scris şi în prevederea 
acestei ore şi scene aşa, că acela, care le-a 
cetit cu luare a minte, acum pote, sâ-şi re
presente limpede tote, cele ce vedea Ben Hur 
din procesia la restignire, — o privelişte 
rară şi admirabilă. 

O jumătate de oră, o oră curse rîul în 
depărtare de un braţ de la soţii lui, neîncetat, 
nemicşorat. Tote straturile Ierusalimului, 
tote sectele îudeei, tote viţele lui Israil, tote 
naţiunile pâmîntului eraü represéntate: tre
cură Iudeul Libiei, Iudeul Egiptului şi Iudeul 
Romei, cu un cuvînt Iudei de la resărit şi 
Iudei de la apus şi de pe tote insulele, cu 
cari aveau raporturi mercantile. EI trecură 
pedestri, călări, pe cămile, în năsălil şi în 
căruţe, îmbrăcaţi în chipurile cele mal di
ferite, dară toţi vădind aceea-şl asemănare 
minunată a trăsăturilor feţei, carea încă şi 
în zilele nóstre osebesce pe fiii lui Israil de 
împrejurimea lor în ciuda diferinţel de climă 
şi de traiü. Ei trecură grăind în tote limbile 
cunoscute, cu rîvnă, de grab, cu poftă de a 
vedé, — toţi, pentru ca să vadă, cum more 
un serman Nazarinean, un facétoriü de rele 
între fácétorí de rele. 

A fară de aceştia rîul mai răpi cu sine 
încă şi mii de păgâni, mii de omeni de aceia, 
cari uriaü şi despreţuiau pe Iudei, — Elini, 
Romani, Arabi, Siri, Africani, Egipteni şi 
locuitori de ai răsăritului. Cel ce privia la 
mulţimea acesta, acela putea, să gândescă, 
că întregă lumea era representată şi ast fel 
de faţă la restignire. 

Dară procesia înainta forte tăcută. 
CiocăniturI de copite, zuruit de rote, glasurile 
unei conversărl, din când în când câte o 
strigare, — acesta era tot, ce se audia din 
sgomotul acestei mulţimi, carea înainta în 
aceea-şî direcţie. Pe fiesce care faţă se aréta 
espresia aceea, cu carea grăbesce ore cine 
spre a vedé o întîmplare îngrozitore, o ne
norocire năpraznică orí o luptă. Şi din semne 
de felul acesta făcu Ben Hur conelusia, că 
aceştia vor fi străini, cari veniseră în cetate 
pe sérbátórea Pascilor şi nu aveau parte în 
osîndirea Nazarinénuluí, ba pote că eraü 
partisanl de al lui. 

Mai pe. urmă audj Ben Hur din direcţia 
palatului lărmuirea unei mulţimi mari, de o 
cam dată slabă de depărtare. 

„Ascultă, ei vin!" zise unul din soţii lui. 
Omenii de din aintea lor de pe stradă 

se opriră şi ascultau. Când lărmuirea se 

apropiase, el priviaü unii la alţii şi merseră 
mai de parte cuprinşi de fiori. 

Lărmuirea venia tot mai aprópe, aerul 
tremura. Atunci zări Ben Hur pe servitorii 
lui Simonide, cari purtau pe stăpânul său 
într'un scaun. Estira mergea alăturea, ér 
în urma lui duceau o năsălie cu perdelele 
slobodite. 

„Pace ţie, Simonide, şi ţie, Estiro!" zise 
Ben Hur şi păşi spre ei. „De cum va veţi, 
să mergeţi pe Golgotha, atuncia remâneţî 
aci, până va fi trecut procesia. Voiü merge 
apoi cu voi." 

Neguţătoriul purta marele séü cap 
adânc plecat. Ridicându-1 răspunse: „Grăesce 
cu Valtasar, voinţa luí e şi a mea. El e în 
năsălie. Aci lângă casă putem, să ne dăm 
în laturi." 

Ben Hur trase Iute perdeaua la o parte. 
Egipténul era în năsălie lăsat pe spate. Faţa 
îl era palidă, suferitóre aşa, că el era ase
menea unul mort. Ben Hur îl împărtăşi 
propunerea sa. 

„Putem, să-1 vedem de aicia?" întrebă 
Valtasar cu glas slab. 

„ Pe Nazarinénul ? Da. El are, să trecă 
pe aicia, numai la câţi va paşi de la noi." 

„O Dumnezeule!" esclamă moşnegul 
cu evlavie. „Numai o dată, încă numai o 
dată! O, e o zi asta grozavă pentru lume!" 

în câte va clipe era societatea întregă 
în scutul colţului casei şi aştepta. Ei grâiau 
numai puţin, pote pentru ca nu cum va să 
audă ore cine, ceea ce grăiau. Valtasar se 
ridică puţintel din năsălie şi se răzimă pe 
servitoriul séü. Estira şi Ben Hur rămaseră 
lângă Simonide. 

într'aceea rîul de omeni curgea încă 
şi acuma, pote încă şi mal des ca până acuma. 
Lărmuirea se apropia şuerând, vuind, grozavă. 

„Priviţi!" observă Ben Hur cu amără
ciune. „Acuma vine Ierusalimul!" 

Avantgarda o forma o cetă de prunei. 
Ei lărmuiau şi strigau: 

„împăratul Iudeilor! Loc, loc pe sama 
împăratului Iudeilor!" 

Când ceta trecu lărmuind, Simonide 
privi la ei şi zise apoi în chip solemn: 

„Pe când aceştia îşi vor primi moşte
nirea, fiule al lui Hur, pe atuncia vai ce
tăţii lui Solomon!" 

Apoi urmă în armatură deplină o cetă 
de legionari. Ei păşiau înainte îmbrăcaţi 
în aramă lucitóre şi în nepăsare mută. 

Apoi venia Nazarinénul! 
El era palid ca un mort. Aprópe la 

fiesce care paş se clătina, ca şi cum ar 
îmbrânci. Vesmîntul lui superior era rupt. 
De desubtul lui purta o haină necusută. 
Piciórele lui cele góle lăsau pe petră urme 
roşii. De grumazi îl era aninată o tăbliţă 
cu o inscripţie. O cunună de spini îi era 
apăsată cu forţă pe cap şi sfăşiase rane 
crude; din aceste îi cursese preste faţă şi 
preste grumazi sânge, care auma era uscat 

şi negru. Părul lui cel lung era încâlcit de 
spini şi udat de sânge închegat. Pelea, pe 
unde se vedea, era palidă ca de mort. Manile 
îi eraü legate de olaltă. Ore unde în cetate 
îmbrâncise obosit sub povóra crucii, carea 
amă8urat obiceiului trebuia, să o porte osînditul 
însu-şi până la locul de perdare. Acuma o 
purta în locul lui un compatriot al lui. Patru 
ostaşi păşiau alăturea de el, pentru ca să-1 
scutescă împotriva plebei. Dară acesta totuşi 
îşi făcea une oria cale până la el, îl lovia 
cu toege şi-1 scuipa. înse nici un sunet nu 
ieşia din gura lui, nici o imputare, nici o 
oftare. El nici nu privise în sus, până când 
sosi în apropiarea casei, unde Ben Hur şi 
soţii lui cercaseră scutire. Aceştia toţi eraü 
mişcaţi de compătimire. Estira se alipi de 
tatăl séü, eră acesta tremura în ciuda voinţei 
sale celei energice. Valtasar cădu făr de 
graiü jos. Până şi Ben Hur esclamă: „O 
Dumnezeul meu, Dumnezeul meü!" Atunci 
Nazarinénul, ca şi cum ar fi sciut sentimentele 
lor ori ar fi audit esclamarea, şi-a întors 
faţa sa cea palidă spre ceta lor şi privi pe 
rînd la fiesce care din ei. EI nu-şî uitară 
în totă viaţa sa de privirea acesta. EI vedeau, 
că el se gândesce numai la ei, nu la sine 
însu-şl, şi ochiul lui aprópe stîns le împăr-
tăşia binecuvîntarea aceea, carea nu i-se 
permitea, să o rostescă. 

„Unde sînt legiunile tale, fiule al lui 
Hur?" întrebă Simonide. 

„Asta ţi-o pote spune Ana mai bine de 
cât mine." 

„Cum, s'aü făcut necredincioşi ?" 
„Toţi a fară de aceşti doi!" 
Faţa neguţătoriului trăsărise în chip 

convulsiv, când grăise, şi capul lui se plecă 
adânc pe pept. El împlinise cu credinţă partea 
sa în silinţele lui Ben Hur şi nutrise acele-şî 
sperărî, cari le vedea acuma de o dată îm-
prăştiându-se ca fumul. 

Alţi doi bărbaţi, asemenea purtând câte 
o cruce, mergeau în urma Nazarinénuluí. 

„Cine sînt aceştia?" întrebă Ben Hur 
pe Galileeni. 

„Făcători de rele, cari aü, să moră 
dimpreună cu Nazarinénul," răspunseră ei. 

Apoi urmă în şirul procesieî un bărbat 
împodobit cu mitra şi cu vesmintele oficióse 
ţesute cu aur ale archiereulul. îl încunjura 
garda templului, şi în urma lui mergea în 
rînd săborul cel mare şi un şir lung de 
preoţi îmbrăcaţi în hainele lor cele albe şi 
încinşi cu cingătorî bogate şi pestriţe. 

„Ginerele lui Ana!" şopti Ben Hur. 
„Caiafa! L-am vădut," răspunse Simonide 

şi adause apoi după o pausă, după ce privise 
mai multe clipe gânditoriu la archiereü: „şi 
acuma sînt convins. Cu siguranţa, carea 
isvoresce din înţelegerea limpede a spiritului, 
cu siguranţă neîndoiosă sciü acuma, că acela, 
care merge colo cu inscripţia aninată de 
grumazi, e întru adevăr, ceea ce spune in
scripţia: „împăratul Iudeilor." Pentru un 
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La tipografia seminarialâ se află de 
vindere: 

Instituţiunile calvinescl 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valorea în presente. 
Studiu istorico-canonic de D l Ale-
sandru Grama. — Opui constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se pote pro
cura cu preţui de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Balâzsfaiva). 

i W " £uc*liologiu "^E| 
ediţiunea a dona, revedută după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipanu frumos in negru şi roşu. — 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3.80. 

Legile politico-bisericesci 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiunî ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratuluî Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unui esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. + pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericesci 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunii nouă create prin legile aceste. 

Decretele 3onciliului, provincial prim 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Decretele Conciliului provincial al 
doilea, ediţiunea a Il-a broş. 65 cr. 

Testamentul şi Literele fundaţionale 
ale fericitului Archiepiscoi.. .si Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. îoan 
Vancea de Buteasa. Blaş 1892. Tipografia 

Seminanului gr. cat. din Blaş. Se află de 
vîudare ia Administraţia „Unirii". Preţul: 
10 cr., cu port postai 15 cr. 

Octoichul Oel mic ediţ. I I I . Blaş 1892. 
Preţul neiegat 80 er. v. a., legat cu călcâiă 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostariul costă i li. 80 cr. v." a. 

Istoria universală bisencescă de Dr. 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Editor şi redactor réspundècor : 

Dr Victor Szmigelski. 

Nr. 4-1898. (39) 2—a 

Publicaţiune. 
Economatul domeniilor mitropolitane 

aduce la cunoscinţă On. proprietari de vite, 
cum că în economia mitropolitană de la Blaş, 
Tftr şi Cergăul mare se află spre vînd^are 
ftn, trifoiii, otavă, paie de grâu, paie de ovăs 
şi paie de orz, tote de qualitate bună, în 
quant mare şi mic pe lângă preţuri moderate. 
Doritorii de a câştiga nutreţ bun să se 
adreseze la subscrisul administrator al bunu
rilor mitropolitane în Blaş. 

Blaş la 10 Septembre 1898. 
îoan Maior 

administr. dom. mitrop. 

om de rînd, pentru un înşelătoria, pentru un 
făeetoriu de rele nieî o dată nu s'ar fi des-
voltat atâta ceremonie. Căci etă aci sînt 
cele doue naţiuni, — Ierusalimul, Israilul. 
Aci e mai întâia efodul, aci e vesmîntul 
oficios cel vînet mohorît cu rodiile sale cele 
stacajiî şi cu clopoţelele sale cele de aur, 
care nu s'a mai vedut pe stradă din ziua, 
în care îaddus a ieşit întru întimpinarea 
Macedonenuluî, — tote tot atâtea dovedi, că 
Nazarinenul acesta e împăratul. Aşi dori, 
să me pot scula şi să merg în urma lui!" 

Ben Hur asculta cu uimire cuvintele lui. 
Simonide continuă cu nerăbdare: 

„Grăesce cu Valtasar, şi apoi să ne 
ducem de aci! Se apropie sgura Ierusalimului." 

Atuncia zise Estira: 
„Văd câte va femei colo în procesie, 

ele plâng. Cine sînt ore?" 
Privind în direcţia, carea o arătă ea, 

vechiră patru femei, cari plângeau. Una din 
ele se răzima pe braţul unui tiner, care în 
înfăţişarea sa semăna cu Nazarinenul. Pe 
loc respunse Ben Hur: „Bărbatul acela e 
învăţăcelul, pe carele Nazarinenul îl iubesce 
mai mult, eră femeea, carea se razimă pe 
braţul lui, e Măria, mama înveţătoriului; 
cele alalte sînt femei înveţăcele din Galilea." 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Predicele renumitului orator şi scriitor 

bisericesc Iustin Popfiù tom. I. pentru Du
mineci, conţine multe predici, ce în „Amvonul" 
nu au apărut, cu preţ redus: 10 esempi, 
procurate de o dată per 1 fl. 50 cr., 5 esempi, 
per 1 fl. 90 cr., 1 esempi. 2 fl. 35 cr. spedate 
francate. Se pot procura la Tipografia 
„Aurora" în Gherla—Szamosujvâr. 

A apărut: 

Jertfa creştinilor. Comentar 
al liturgiilor bisericii grecesci compus de 
Dr Victor Ssmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea
veneratuluî Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariuluî archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctoruluî. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi contribuire 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mal vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nostre 
religiunl. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
t6te bibliotecile districtelor protopopescl şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescă acesta carte în cercurile 
cât mal largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

îndreptării 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr? catolice. Blaş 1896. 

Broşura consta din 39 pagine, în cari 
se dau inviaţiunile cele mai bune, cum au 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
aărilor de stat şi anum°: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletore generale de venit, 
5. a taxei de scutire dela miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri P 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

C e s t i n a i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesc! unite, 
studii! apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvanie!" şi a dluî Nicoiau 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 er. 

Pregătire la mirte, adecă considera-
ţiuni asupra maximelor eterne folositore 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Măria de Liguori Doc
tor al Besericei. îu versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţii! 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina
riuluî archidiecesan. Opul are 425 p. în 8° 
mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat în 
piele 3 fi. 20 cr. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

Introducere în s. Soriptură de Dr. Vic
tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr., partea a IlI-a 80 cr., la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

Escriere de concurs. 
La scóla nòstra comunală gr. cat. cu 

limba de propunere română-magiară în ase
menea proporţiune devenind vacant postul 
de învăţătorii!, pentru acest post orin acesta 
escriu concurs public cu termin până în 28 
Septembre 1898. 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sînt următorele: 

1) 400 fl. v. a., ce se primesc în rate 
lunare anticipative. 

2) Cuartir 1 chilie cu culină şi grădină 
200°D. 

3) 20 fl. anuali pentru lemne. 
4) 4 orgii de paie pentru încăldjrea 

locuinţei înveţătoriuluî. 
5) 5 fl. spese de cancelarie. 
Pentru acestea învăţătoriul este datoria 

a instrua pe pruncii gr. cat. în cântările 
bisericescl, Dumineca şi în sărbători a se 
presenta în biserica gr. cat. şi a ţine strana 
cantorală. A farà de órele oficióse este 
îndatorat învăţătoriul a merge la mort, pentru 
care servit va primi de la mort mare 50 cr., 
de la prunci 30 cr. v. a. 

Doritorii de a obţine acest post sînt 
rugaţi a-şi trimite cererile lor la subscrisul 
preot şi preşedinte al şcolii comunale gr. cat. 
din Iancahid (Jankahida comitatul Torontil 
u. p. Nagy-Becskerek) prevedute cu următorele : 
1) Absolutoriu preparandial, 2) testimoniu de 
cualificaţiune, 3) carte de botez şi 4) atestat 
despre purtarea lor morală şi politică şi 
despre servitul prestat până aci. Competenţii 
au, să-şl dea cererile scrise în limba magiara. 

Iancahid la 12 Septembre st. n. 1898. 
Petru Pop 

preot gr. cat. şi preşed. 
(40) 2—2 şcolii com. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


